



欢迎订阅羊城晚报

羊城晚报

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版
1957年10月1日创刊

25℃ 2025年11月 23 星期日
13℃ < 乙巳年月初四 >

三地同心同行办盛会 大湾区书写融合发展新篇章

回望十五运会

羊城晚报记者 罗仕

接力粤港澳，“湘”约4年后。11月21日晚，十五运会主火炬缓缓熄灭，赛事落下帷幕。13天、19城、粤港澳三地、近万场赛事……这场由粤港澳三地首次联合承办的大型体育赛事，是“一国两制”在体育领域的创新实践，更是区域协同发展的生动范例。赛事为大湾区融合发展积累了宝贵的“全运经验”，助力大湾区跑出深度融合“加速度”。

奏响湾区融合时代华章

“不可能的任务完成了！”11月8日下午，十五运会公路自行车男子个人赛最后一名车手冲过终点后，珠海、香港、澳门三地工作人员的微信群里，欢呼与道贺瞬间刷屏。

作为全运会历史上的首次跨境赛事，此次公路自行车赛穿越珠海、香港和澳门三地，选手车轮转过的每一寸路面，都记载着三地协同发展的历史印记。粤港澳三地开创性采用对人、车、物“前置查验、闭环管理”的方式，让运动员顺利通过边检口岸，实现了“零延时、零接触、零等待”。

兄弟同心，其利断金。该项赛事成为粤港澳三地协同办赛的一个缩影。

在十五运会筹备和举办过程中，粤港澳三地密切沟通、同声同气、务实合作，抒写了全运会历史上的崭新篇章，奏响了湾区融合的时代华章。

为办好此次体育盛会，粤港澳三地在国家体育总局、中国残联、中央港澳办等国家相关部委的指导下，建立了“1+4”的联络机制：“1”即国家层面的组委会下设的港澳工作协调部，“4”为粤港澳层面的四个常态化联络机制，包括联络会议、首席联络官、联络员、联合工作组。联络会议两月一次，首席联络官两周一会，联络员每日沟通，24个联合工作组定期会商。

通过高密度的沟通协商，粤港澳三地在重点领域达成共识，包括：跨境赛事、口岸通关、人车证件、食品安全、绿色办赛、赛事日程等。在工作中，三地还共同探索出“三地三同”的联合办赛模式，即三地同频沟通、同心决策、同步执行。

十五运会会徽由广东木棉花、香港紫荆花、澳门莲花的花瓣交叠旋转成同心礼花；吉祥物选择粤港澳三地共同保护的物种、国家一级保护动物“中华白海豚”作为原型；火炬传递以“三地联动 四城同传”的形式举行；公路自行车和马拉松项目以跨等形式进行……

粤港澳三地紧密协作、同心同行，共同呈现了一届彰显制度优势、展示湾区特色、体现岭南风格的体育盛会，同时也探索了“一市三地、一策三地、一规三地”的新机制，促进了人员、物资、信息等要素高效流动，为区域一体化发展积累了有益经验。

铸就“大湾区人”集体记忆

五千年的风和雨啊，藏了多少梦，黄色的脸，黑色的眼，不变是笑容……

一场体育盛会 一幅湾区协同的“实景图”

十五运会见证粤港澳大湾区从机制破壁到人心相亲

详见 A3



15日，十五运会男子马拉松选手跑过深圳湾口岸，进入香港赛段 羊城晚报记者 梁喻 摄

在十五运会开幕式上，当身着唐装的刘德华演唱《中国人》时，手机闪光灯汇成星海，万人合唱声响彻天穹。

体育的交流，是文化的交流，也是人心的交流。十五运会精彩圆满举办，铸就了“大湾区人”新的集体记忆，留下了弥足珍贵的精神财富，成为大湾区融合发展的不竭动力。

青春热血的《海阔天空》、婉转动人的《彩云追月》、激情澎湃的《红日》、惊艳腾飞的巨型鳌鱼、三地运动员共同点燃全运圣火……十五运会开幕式、闭幕式的一个个精彩场景，夯实了大湾区的共同人文基础，丰富了大湾区的人文精神内涵。

全红婵在跳台上的“纵身一跃”、苏炳添在田径场上的“最后一舞”、马龙在球场上的振臂庆祝、何杰在夺金后的激动呐喊……运动场上的一个个动人瞬间，成为“大湾区人”永恒的记忆。

融入三地特色的吉祥物“喜洋洋”“乐融融”火爆出圈，得到了全国人民的喜爱追捧，成为了大湾区新晋的“形象大使”。

十五运会的点点滴滴，凝聚起血脉相连的情感共识，为大湾区的集体记忆又添一页浓墨重彩的新篇，让超越制度差异、城市界限的“大湾区人”身份认同感油然而生，显著提升了大湾区的整体形象和影响力。

“以前，我坐飞机回香港落地之前，就会看到港珠澳大桥的震撼景象。”参加公路自行车比赛的香港选手缪正贤说，“以后我每次坐飞机看到港珠澳大桥，就会想起我曾经在这里比赛。”

“身份认同的构建，源于共同的经历与情感。”全国政协常委、十五运会火炬传递澳门站火炬手何超琼表示，十五运会通过一系列创新举措，将“大湾区”从一个地理名词，内化为一种“大湾区人”的归属感，让“大湾区人”的感知变得前所未有的真切。

为融合发展注入强劲动力

十五运会对于大湾区的发展而言，既是里程碑，也是新的起点。

此次赛事用跨境比赛书写“硬联通”的新篇章，用规则衔接探索“软联通”的突破，用热血激情奏响“心联通”的乐章，铸就了深度融合的坚实基石，支撑起大湾区更紧密、更繁荣、更美好的明天。

在“硬联通”方面，粤港澳三地以联合办赛为纽带，在场馆布局、交通衔接、信息系统、食品安全、市场开发、文旅融合等领域，开展了多项协同创新的实践，为区域互联互通、共享发展成果奠

定了坚实基础。

在“软联通”方面，此次全运会进一步强化规则衔接、机制对接，让粤港澳三地之间的沟通、决策、执行更加“同声同气，齐心协力”。国家体育总局将和粤港澳三地签署《关于加强体育合作、促进融合发展的协议》，充分发挥体育在大湾区融合发展中的独特作用和综合价值。这些机制将为未来粤港澳在更广泛领域的合作提供可复制、可推广的实践范例。

在“心联通”方面，三地运动员同场竞技、青年志愿者并肩服务、市民群众共同参与。赛场内外的一次次握手、一声声加油，都增强了大家对大湾区这个“共同家园”的亲近感和归属感。

从协同办赛到民心相融，十五运会以前所未有的方式成为大湾区深度融合的催化剂与见证者，体育之光照亮了大湾区融合发展新征程。

赛事期间，借十五运会东风，“刷脸”通关、“粤车南下”等多项大湾区互联互通的新措施落地，也不断为大湾区融合发展写下新的时代注脚。

盛会终有期，梦想再起航。十五运会所凝聚的协作成果与创新实践，如一股蓬勃的浪潮，为粤港澳三地融合发展注入强劲动力。“未来还有梦，我们一起开拓”。

中国代表致函联合国秘书长就高市涉华错误言行阐明立场

日方必须立即停止挑衅越线

据新华社电 中国常驻联合国代表傅聪21日致函联合国秘书长古特雷斯，就日本首相高市早苗涉华错误言行阐明中国政府立场。

傅聪在致函中表示，日本首相高市早苗在国会答辩时公然发表台露骨挑衅言论。这是1945年日本战败以来日方领导人首次在正式场合鼓吹所谓“台湾有事就是日本有事”并与行使集体自卫权相关联，首次在台湾问题上表达试图武装介入的野心，首次对中国发出武力威胁，公然挑战中方核心利益。有关言论极其错误、极为危险，性质影响极恶劣。在中方多次严正交涉和强烈抗议后，日方仍不思悔改，拒不撤回错误言论。中方对此强烈不满、坚决反对。

傅聪在致函中表示，高市早苗有关言论严重违反国际法和国际关系基本准则，严重破坏战后国际秩序，是对14亿多中国人民和曾遭受日本侵略的亚洲国家人民的公然挑衅。台湾是中国的神圣领土，如何解决台湾问题是中国人自己的事，不容任何外来干涉。如日方胆敢武力介入台海局势，将构成侵略行为，中方将坚决行使《联合国宪章》和国际法赋予的自卫权，坚定捍卫国家主权和领土完整。作为二战战败国，日方必须深刻反省历史罪责，恪守对于台湾问题做出的政治承诺，立即停止挑衅越线，收回错误言论。

该函将作为联合国大会正式文件，向全体会员国散发。

香港取消中学生赴日交流

羊城晚报讯 香港特区政府教育局11月21日证实，因安全原因退出今年日本官方举办的“21世纪东亚青少年大交流计划”。该局21日表示，退出这一计划的决定旨在确保师生安全，是经审慎考虑后作出的选择。

由香港特区政府教育局遴选的

(央视新闻)

准备好了吗？ 为广州谱写“声音名片”！

详见 A6

最严“保送生”政策出台 “豪赌”竞赛升学可休矣

详见 A8

新闻管家

两部门公开征求意见

拟规范大型网络平台个人信息保护

22日，国家互联网信息办公室、公安部起草的《大型网络平台个人信息保护规定（征求意见稿）》向社会公开征求意见。根据征求意见稿，大型网络平台服务提供者应按照法律法规有关规定指定个人信息保护负责人，并公开个人信息保护负责人的联系方式。

征求意见稿指出，大型网络平台服务提供者应当为个人行使查阅、复制、更正、补充、删除、限制处理其个人信息，或者注销账号、撤回同意等权利提供便捷的方法和途径。（新华社）

特朗普给乌接受28点新计划设期限

俄乌领导人同日发声

美国总统特朗普21日称，他希望乌克兰最晚本月27日接受美国就结束俄乌冲突提出的28点新计划。乌克兰总统泽连斯基当天说，乌克兰正面临“非常艰难的选择”，但他不会“背叛”国家。俄罗斯总统普京同日表示，28点新计划可能成为和平解决乌克兰问题的基础。

按美国媒体的说法，28点新计划由白宫近期秘密起草并与俄罗斯讨论，要求乌克兰从其目前控制的顿涅茨克部分地区撤军，其多项内容此前一直为

乌方所拒绝。方案内容披露后，未参与拟订的欧洲国家表示反对。欧洲媒体报道，欧洲方面打算制定一项他们认为对乌克兰更有利的替代方案。

俄罗斯外交部副部长谢尔盖·里亚布科夫近日表示，普京和特朗普再次举行会晤一事仍在议程中，俄方需要确保新的会晤“有意义”。乌克兰代表团将参加在瑞士举行的新一轮关于美国“和平计划”结束冲突条款的谈判。（新华社）

铸就“大湾区人”集体记忆

五千年的风和雨啊，藏了多少梦，黄色的脸，黑色的眼，不变是笑容……

一场体育盛会 一幅湾区协同的“实景图”

十五运会见证粤港澳大湾区从机制破壁到人心相亲

详见 A3